

避风险·纾困难·接动力

金融机构助力恢复和重振上海经济

新华社上海5月29日电(记者桑彤)随着上海金融机构返岗人员陆续增加,金融业复工复产步伐不断加快,在复工复产、复商复市的关键时期,助力企业恢复生机活力。

金融机构迎来“补充值守力量”

作为上海市第一批复工复产“白名单”的金融机构,上海银行总行办公大楼恢复使用,迎来了首批返岗人员。5月25日晚,上海银行的11名员工走进一度封闭的总行大楼。

为落实防疫要求及保证返岗人员身体健康,上海银行安排专车对返岗员工实行从居住地到办公地的“点对点”闭环接送。员工进入大楼前,需使用“数字哨兵”核验身份信息及48小时内核酸阴性证明,当场检测抗原阴性;进入大楼后,需完成静默观察才能重返工位。

随着总行大楼首批人员返岗,崇明、金山、奉贤、徐汇等网点陆续复业,上海银行复工复产的步伐开始加速。

建设银行上海浦东分行也迎来了“补充值守力量”。在经过7天相对静默后,第二批进驻员工已与第一批值守的同事顺利“会师”,迅速投入紧张的工作中。截至5月27日,建设银行上海市分行辖内除了值守网点外,已有9家网点恢复正常营业。

回看约两个月的值守办公,建设银行上海市分行160余人办理了4.4万笔应急业务,全力保障企事业单位经营发展和安全运营,满足民生金融需求。

上海市常务副市长吴清在29日举行的新闻发布会上介绍,将于6月1日起取消企业复工复产审批制度。金融机构支持中小微企业无缝续贷,深入实施“浦江之光”行动、支持企业上市融资;按照国家政策要求,将商业汇票承兑期限由1年缩短至6个月,对民营企业债券融资交易费用能免尽免;降低市区两级政策性融资担保费率,实行贴息贴费政策。

帮助企业规避汇率风险

“我的船已经到港,信用证交不了单怎么办?这会产生高额滞港费用。”“我有一笔外汇急需支付,否则会影响企业正常经营……你们能协助吗?”

上海中嘉丰昌粮油贸易有限公司一度面临着付款违约的风险。这家主要从事大宗食品油进口的企业,受大宗商品市场波动影响,对付汇时效要求非常高,交易锁定后需迅速付款交割。

企业提出迫切需求后,招商银行上海分行运用全线上付汇产品,顺利实现当天汇出、当天到账,协助企业谈妥业务、达成交易,保证企业在疫情期间付款的时效性。

更重要的是,该企业在2021年以前主要采用美元与境外交割,经常受到汇率波动、清算不及时等不确定影响。如今,企业庆幸调整了付汇币种,全面使用人民币结算,避免了4月以来汇率波动带来的汇兑损失。

无缝续贷减费让利守护“烟火气”

随着上海进入复工复产、复商复市的关键时期,对于经营困难的小微企业,金融机构通过无还本续贷、展期、降低利息和减免费用等方式,助力企业平稳恢复。

疫情的“倒春寒”让许多小微企业措手不及,在上海经营着一家百货店的陈女士就是其中一位。因疫情管控要求,店铺暂停营业,可房租、水电、人工成本仍需支付,陈女士向中海信托申请延后归还最近一期的利息。在收到其申请后,中海信托制定了适当延后还款的方案,能减则减能让则让。

“让金融行业一份利、保实体经济百业兴”是上海各金融机构执行减费让利政策的宗旨。目前,上海普惠型小微企业贷款利率约4.96%。

兴业银行上海分行3月以来已累计减免各项费息105万元,惠及1500余家企业,金额及家数均较1、2月份均值增长30%以上。对受疫情影响严重的小微企业,在减免多项手续费的基础上再度加码,将普惠金融贷款指导利率一次性下调100个基点。

此外,上海市银行同业公会还引导各成员单位加大企业线上涉税产品开发。上海农商银行根据留抵退税政策,仅两天就制定和开通“退税贷”专项信贷方案,3天内收到300多家小微企业线上申请,并完成及时对接。

通过“退税贷”产品,上海老盛昌餐饮管理有限公司获得100万元流动资金支持,目前20余家门店已逐步恢复营业,守护市民餐桌的“烟火气”。

吴清指出,针对不少企业面临的资金链紧张难题,按照“零门槛申请、零费用办理、零周期续贷”导向,推动试点银行将无缝续贷服务对象从小微企业拓展至中型企业,力争2022年无缝续贷增量达到1000亿元。

上海:启动重大外资项目线上服务系统

积极推动一批新项目尽快落地,切实提振外资企业信心

新华社上海5月29日电(记者周蕊)在29日下午举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,上海市商务委主任顾军介绍,上海正在加大总部企业走访沟通力度,启用重大外资项目线上服务系统,积极推动一批新项目尽快落地,切实提振外资企业信心。

“当前,受疫情、国际局势变化等多重因素影响,上海稳外贸稳外资面临严峻挑战,但上海外贸外资长期向好的基本面没有改变。”

顾军说,上海将持续优化营商环境,多措并举综合施策,全力稳住外贸外资基本盘,全力稳定企业在沪发展的预期和信心。

顾军介绍,上海正在全面推进外贸外资企业复工复产,已有序推动三批重点外贸外资企业复工复产。截至目前,第一批142家复工率已达到91%,第二批562家复工率达到73%,第三批821家复工率达到50%。下阶段,还将依托外贸外资企业服务专班,市区联动加强企业员工返岗、物流保障、上下游衔接等方面复工复产服务,稳步提高企业达产率,督促指导企业做好疫情防控和安全生产措施落实到位。

上海同时还千方百计助力企业保订单保市场,落实好各项贸易便利化政策,加大金融支持力度,降低企业融资成本,增强企业接单信心,帮助企业开拓RCEP成员国等自贸伙伴市场。

值得注意的是,上海通过跨国公司高管视频会议、政企沟通圆桌会议等形式,加大总

部企业走访沟通力度,切实提振外资企业信心。启用重大外资项目线上服务系统,市区联动、线上线下协同,保障在谈、签约、在建项目尽快恢复运转,积极推动一批新项目尽快落地。

顾军说,下一步,上海将进一步发挥自贸试验区和临港新片区、虹桥国际中央商务区等开放平台的作用,增强开放门户枢纽功能,通过更高水平对外开放吸引和欢迎外资企业来沪投资兴业。

新华社上海电(记者程思琪)14375户企业全程网办取得营业执照、284家企业“线上”变更、近20万户企业使用电子营业执照完成“场所码”申领。疫情期间,通过“一网通”网上服务平台,上海市市场监管局为投资者提供互联网在线申办、在线签署、在线领照、企业登记等政务服务,做到全程网办“不打烊”,保障上海开办企业“不断档”。

记者5月27日从上海市市场监管局了解到,4月1日至5月26日,上海市共新设企业14504户,其中14375户通过全程网办方式办理设立登记,占99.1%。

在上海长宁区,上海纽链数字科技有限公司从企业提交申请到注册完成仅花了半个小时。公司股东使用江苏省市场监管部门核发的电子营业执照,通过上海开办企业“一网通”,远程异地签署电子文件,在股东、高管足不出省的情况下,以全程网办完成设立登记。

疫情期间,围绕企业变更登记等个性化需求多的业务特点,上海市市场监管局推出企业变更登记全程网办服务。上海艾莎医学科技有限公司在疫情期间急需办理注册资本变更,而公司变更涉及的法人股东和董事分布在上海、江苏、浙江、深圳等多个省市。在上海市徐汇区市场监管局指导下,企业顺利完成在线变更登记。据统计,4月以来,上海已有284户企业使用企业变更登记全程网办系统在线完成了变更登记。

为加速企业复工复产,上海市市场监管部门正全力为“场所码”申领提供技术保障,企业通过电子营业执照可登录“一网通办”在线完成“场所码”申领。上海福满家便利有限公司运营全市1500多家全家便利店,依托电子营业执照授权管理体系,法定代表人将电子营业执照使用权限授予全市16位营运主管,通过手机即可在线完成全部网点“场所码”申领。

上海伟世通汽车电子系统有限公司是一家合资企业,主要生产汽车座舱电子产品。5月26日,伟世通第二批复工复产员工进入生产线。目前,企业共有240人驻扎在工厂,产能恢复到疫情前平均产能的七成。

关键零部件企业产能陆续恢复,保证了整车企业产能不断提升。5月24日,位于浦东新区的特斯拉上海超级工厂日产量达到2600辆电动汽车。从零部件到整车厂,浦东新区汽车产业“链式复工”,加足马力,推动经济稳健恢复。

全程网办保障上海开办企业“不断档”



▲5月28日,市民进入上海豫园商城。当日,作为上海地标的豫园商城恢复线下营业。目前,豫园商城每日营业时间为上午9点至下午5点,市民须完成线上实名登记预约入园。

新华社记者丁汀摄

上海豫园商城恢复线下营业

上海浦东出台加快经济恢复方案

以点带链,推动汽车产业“链式复工”

新华社上海5月29日电(记者杨有宗)记者从上海市浦东新区获悉,《浦东新区加快经济恢复迈出引领区建设更快步伐实施方案》29日对外发布。方案把稳定市场主体、提振市场信心、激发市场活力作为加快恢复经济的重中之重,共包括50条具体措施。

在扩大租金减免范围方面,浦东新区对承租非国有房屋首次出台租金补贴政策,市区联合对符合条件的非国有房屋业主或经营管理主体,按照减免租金总额的35%给予补贴,最高350万元。

在协同推进创新链、产业链、价值链方面,为更好支持企业研发,浦东新区对企业共同开展协同创新和联合攻关项目,给予不超过项目总经费30%的资助;对大企业开放创新中心,予以最高1000万元的分类分段资助。

浦东新区提出,多措并举稳外贸、促消费、拉投资。在投资方面,浦东新区制定72个城中村改造实施方案,加大资源统筹,争取规划、土地、资金等政策支持,加快城中村拔点、改造。

就业等民生问题,关系到百姓的切身利

益。浦东新区将对2022年起录用浦东新区户籍员工、符合条件的新区企业按每人500元的标准,给予一次性稳岗补贴;对录用在沪首次就业员工、符合条件的浦东新区企业,按每人1000元的标准,给予一次性稳岗补贴。

新华社上海5月28日电(记者杨有宗)传动系统产品、高精密注塑部件、仪表显示器……在上海市浦东新区,一大批生产汽车零部件的企业陆续恢复生产,以点带链,推动汽车产业“链式复工”。目前,占浦东新区汽车规上工业产值90%以上的21家规模企业实现复工复产。

“从3月24日员工进入工厂封闭管理以来,我们陆续有3批一线生产人员进入闭环。”康斯博格莫尔斯(上海)控制系统有限公司副总经理卞锋说。

康斯博格莫尔斯是一家合资企业,主要生产商用车传动系统和离合系统产品,为国内包括东风、陕汽等主要商用车企业提供产品。

卞锋说,随着更多的员工进入公司闭环开展生产,企业产能得到逐步恢复,客户交付也更有保障。

克模塑胶(上海)有限公司是一家生产工程塑料精密注塑品的企业,产品主要供给传统车企及新能源车企。克模塑胶(上海)有限公司董事总经理祝球说:“受疫情影响,一些头部车企由于我们的零部件未能及时供货而被迫停止生产,从产业链角度看,我们复工复产迫在眉睫。”

复工复产过程中,浦东新区相关部门给予企业指导。祝球说:“浦东新区联合多部门组织现场考察核验,对厂区区域规划确认细致入微,连门开合的方向、静默区隔断的设立都考虑到了,让我们的区域规划更加合理。”

上海伟世通汽车电子系统有限公司是一家合资企业,主要生产汽车座舱电子产品。5月26日,伟世通第二批复工复产员工进入生产线。目前,企业共有240人驻扎在工厂,产能恢复到疫情前平均产能的七成。

关键零部件企业产能陆续恢复,保证了整车企业产能不断提升。5月24日,位于浦东新区的特斯拉上海超级工厂日产量达到2600辆电动汽车。从零部件到整车厂,浦东新区汽车产业“链式复工”,加足马力,推动经济稳健恢复。

上海:生物医药产业全力加码复工

新华社上海5月29日电(记者何欣荣、龚雯、周蕊)生产不停歇、研发不停步,在生物医药产业高地上海,不少企业疫情期间竭尽全力为生命健康“护航”。

“通过闭环管理,我们的生产一直没停过。”位于上海张江的跨国药企上海勃林格殷格翰药业有限公司技术运营总监王逸华说,“目前公司的产能是此前的70%左右,生产出来的产品能百分百送达客户手中。随着疫情防控形势好转,我们已经把第二批员工召回厂区,后续产能还将持续提升。”

“我们研制的一款新型降糖药,疫情期间出现逆势增长。”王逸华说,尽管疫情带来了不小挑战,但企业有信心完成全年的经营目标。

勃林格殷格翰复工复产的经历,是上海生物医药战“疫”的一个缩影。生物医药是上

海市重点发展的三大先导产业之一。疫情以来,相当多的上海生物医药企业实行闭环生产,全力保障抗肿瘤等重大疾病药物、器械的生产供应。

“美敦力上海工厂是公司在中国最大的生产基地,涉及外科手术器械、手术室及急救室诊疗设备及器具等十余条生产线,供应全球市场。预计5月底,产能将恢复至此前的80%以上。”美敦力全球高级副总裁、大中华区总裁顾宇韶说,美敦力上海研发中心及维修服务部门的复工复产也在有序进行,目前已有多位研发工程师和技术人员返回研发中心。

疫情期间,除了实验室科研、新药临床试验也是生物医药产业发展的关键一环。

记者从凯医药科技(上海)有限公司获悉,今年5月,科研人员克服种种困难,在中

美两国同步完成了一项针对乳腺癌的全球多中心临床试验。“我们在线上集结了项目、统计、医学等所有成员,反复与各个临床试验中心进行沟通,最多的时候一晚上开了4个会议。”来凯医药中国区临床开发负责人王俊说,接下来我们将全力推进全球同步开发,为患者带来新的选择。

专注于泛血管介入精准诊断领域的博动医疗科技股份有限公司,在疫情期间有序开展国内外多个大型临床试验,为后续将中国技术推向国外做好准备。

5月17日在法国巴黎举行的一场心血管介入治疗年会上,博动医疗原创的定量血流分数技术发布最新成果,可指导相关手术节省医疗费用,平均每位患者可节省2000元,这一结果吸引了关注。自5月8日复工复产以来,在各级政府部门的帮助下,博

动医疗已有22台精准医疗产品从上海发往全国各地。

随着疫情逐步稳中向好,近期上海通过“云签约”“云对接”等方式推进产业项目落户,生物医药成为主角之一。生物医药发展高地浦东新区,近日发布“2022年度浦东新区科技发展基金产学研专项(生物医药)申报指南”,进一步加大对防疫相关产品和创新药物、创新医疗器械临床研究的支持。

在已经实现100%满负荷生产的上海西门子医疗器械有限公司生产车间里,400多名员工投入闭环生产。该公司高级副总裁兼总经理孔军说,“上海制造”不仅能满足国内市场需求,还能确保全球供应链的有序运转。“中国经济的优势不会因为疫情而发生本质改变。我对上海发展和中国市场仍然充满信心。”